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BAROMÈTRE DE L’INSTITUT PAUL DELOUVRIER  

LES FRANÇAIS ET L’ENVIRONNEMENT 
VAGUE 2024 

NOTE DE SYNTHÈSE 
 

LES PRIORITES ASSIGNEES PAR LES FRANÇAIS AUX POUVOIRS PUBLICS EN MATIERE 
D’ENVIRONNEMENT  

En matière d’environnement, les Français attendent des pouvoirs publics qu’ils fassent porter 
prioritairement leurs efforts sur le recyclage et la réduction des déchets, sur la prévention des 
catastrophes naturelles et sur le développement d’une agriculture moins chimique 
 
 

 
 
Par rapport à l’année dernière, la question de la prévention des catastrophes naturelles gagne 3 
points, et devient la deuxième préoccupation environnementale des Français. La préservation 
de l’eau douce et la réduction de la pollution des océans apparaissent un peu moins prioritaires 
cette année. 
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Selon vous, en matière d’environnement, et parmi les actions suivantes, sur lesquelles les pouvoirs publics devraient-ils faire porter prioritairement leur effort ? – Trois réponses possibles, total 
supérieur à 100
- À tous, en % - 

Réduire les déchets et favoriser le recyclage

Prévenir les risques et catastrophes naturels (inondation, sécheresses…) et protéger les victimes

Encourager une agriculture moins consommatrice d’engrais chimiques et de pesticides et une production alimentaire au plus près du consommateur

Préserver les ressources en eau douce (y compris réduire la pollution)

Réduire la pollution des océans

Protéger la biodiversité et les espèces menacées

Réduire la pollution de l’air

Réduire la consommation d’énergie fossile dans les logements (changement de chaudière, fenêtres…)

Orienter et accélérer les négociations internationales sur la lutte contre les changements climatiques

Encourager les modes de déplacement les moins polluants

Réduire les nuisances sonores

Rien de tout cela 5
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L’OPINION SUR L’ACTION DE L’ÉTAT EN MATIERE D’ENVIRONNEMENT  

De manière générale, les Français affirment avoir une opinion plutôt favorable de l’action des 
pouvoirs publics sur les problématiques environnementales. Cependant, certains enjeux comme 
la pollution des océans et les nuisances sonores apparaissent encore relativement mal pris en 
compte par les pouvoirs publics aux yeux des Français. 

Après une année 2023 marquée par une forte amélioration de l’opinion sur l’ensemble des 
actions menées par les pouvoirs publics, la dynamique reste orientée à la hausse, bien que de 
manière plus modérée. 
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Avez-vous une très bonne opinion, une opinion plutôt bonne, une opinion plutôt mauvaise, ou une très mauvaise opinion de l'action des pouvoirs publics pour…?

- À tous, en % de réponses « Bonne opinion » -
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Réduire les déchets et favoriser le recyclage

Réduire la consommation d’énergie fossile dans les logements 
(changement de chaudière, fenêtres…)

Préserver les ressources en eau douce (y compris réduire la
pollution)

Encourager les modes de déplacement les moins polluants

Réduire la pollution de l’air

Protéger la biodiversité et les espèces menacées

Encourager une agriculture moins consommatrice d’engrais 
chimiques et de pesticides et une production alimentaire au plus 
près du consommateur
Prévenir les risques et catastrophes naturels (inondation, 
sécheresses…) et protéger les victimes

Orienter et accélérer les négociations internationales sur la lutte
contre les changements climatiques

Réduire la pollution des océans

Réduire les nuisances sonores
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L’IMPACT PERÇU D’UN CERTAIN NOMBRE D’ACTIONS SUR L’ENVIRONNEMENT  
 
Les Français croient en l’impact que peuvent avoir les petits gestes du quotidien sur 
l’environnement, qu’il s’agisse du tri, du choix à effectuer dans les produits de consommation 
ou de la limitation de son confort personnel. La limitation de la livraison à domicile, de la 
consommation de viande ou du temps à regarder des vidéos est perçue comme ayant moins 
d’impact 
Néanmoins, l’ensemble des dimensions testées apparaissent comme ayant moins d’impact que 
l’an dernier sur l’environnement. Seules les limitations de la consommation de vidéos sur 
internet et du chauffage dans le logement sont jugées comme ayant un impact plus positif que 
l’an dernier. 

L’IMPACT PERÇU D’UN CERTAIN NOMBRE D’ACTIONS SUR L’ENVIRONNEMENT  

Priorités et opinion comparée de l’action publique sur les sujets environnementaux 

 

Impact sur l’environnement des différentes mesures individuelles envisageables et possibilités 
de réalisation 
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Impact sur l’environnement des différentes mesures individuelles possibles et leur possibilité de réalisation 

15

Selon vous, chacune des actions suivantes peut-elle avoir un impact positif sur l’environnement et les changements climatiques ?
Et pour chacune de ces actions, diriez-vous que…?
- A tous, en % -

Trier 
systématiquement 

ses déchets

Privilégier les fruits et les 
légumes locaux et de saison 

même si cela réduit son 
choix

Eviter d'acheter des produits 
fabriqués dans des pays lointains 

même s’ils sont moins chers

Faire des travaux de 
rénovation de son logement

Limiter sérieusement les 
déplacements en avion

Limiter le chauffage dans son 
logement (en baissant la 
température de 2° ou 3°) 

Recourir à des énergies 
renouvelables pour se chauffer ou 
pour produire son électricité même 

si cela coûte plus cher Limiter la climatisation dans son 
logement à une température de 26°

Prendre plus souvent les 
transports en commun même si 
cela rallonge son temps de trajet

Ne plus prendre de bains et 
raccourcir la durée de ses 

douches

Limiter les achats en ligne et 
les livraisons à domicile

Limiter sa 
consommation de 

viande

Réduire le temps passé à 
regarder des vidéos à la 

demande et à jouer en ligne 
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Action déjà faite ou réalisable (sur la base des personnes concernées)

Actions jugées à la fois 
réalisables et ayant 
impact fort sur 
l’environnement

Actions jugées 
réalisables mais n’ayant 
pas un impact fort sur 
l’environnement

Actions jugées à la fois 
difficilement réalisables 
et n’ayant pas un impact 
fort sur l’environnement

Actions jugées 
difficilement réalisables  
mais ayant un impact 
fort sur l’environnement
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Selon vous, en matière d’environnement, et parmi les actions suivantes, sur lesquelles les pouvoirs publics devraient-ils faire porter prioritairement leur effort ?
Avez-vous une très bonne opinion, une opinion plutôt bonne, une opinion plutôt mauvaise, ou une très mauvaise opinion de l'action des pouvoirs publics pour…?
- À tous, en % -

Réduire les déchets et 
favoriser le recyclage

Réduire la consommation d’énergie fossile dans 
les logements (changement de chaudière, 
fenêtres…)

Préserver les ressources en eau douce (y 
compris réduire la pollution)

Encourager les modes de 
déplacement les moins 
polluants

Encourager une agriculture moins 
consommatrice d’engrais chimiques 
et de pesticides et une production 
alimentaire au plus près du 
consommateur

Protéger la biodiversité et les 
espèces menacées

Réduire la pollution de l’air

Prévenir les risques et catastrophes naturels 
(inondation, sécheresses…) et protéger les victimes

Orienter et accélérer les 
négociations internationales 

sur la lutte contre les 
changements climatiques

Réduire la pollution des océans

Réduire les nuisances 
sonores
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Opinion sur l’action des pouvoirs publics

Actions jugées à la fois 
prioritaires et pour 
lesquels l’action des 
pouvoirs publics est 
jugée « bonne »

Actions jugées moins 
prioritaires mais pour 
lesquels l’action des 
pouvoirs publics  est 
jugée « bonne »

Actions jugées 
prioritaires mais pour 
lesquels l’action des 
pouvoirs publics n’est 
pas jugée « bonne »

Actions jugées moins 
prioritaires mais pour 
lesquels l’action des 
pouvoirs publics n’est 
pas jugée « bonne »
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Impact sur l’environnement des différentes mesures individuelles possibles et leur possibilité de réalisation 

15

Selon vous, chacune des actions suivantes peut-elle avoir un impact positif sur l’environnement et les changements climatiques ?
Et pour chacune de ces actions, diriez-vous que…?
- A tous, en % -
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Selon vous, en matière d’environnement, et parmi les actions suivantes, sur lesquelles les pouvoirs publics devraient-ils faire porter prioritairement leur effort ?
Avez-vous une très bonne opinion, une opinion plutôt bonne, une opinion plutôt mauvaise, ou une très mauvaise opinion de l'action des pouvoirs publics pour…?
- À tous, en % -

Réduire les déchets et 
favoriser le recyclage

Réduire la consommation d’énergie fossile dans 
les logements (changement de chaudière, 
fenêtres…)

Préserver les ressources en eau douce (y 
compris réduire la pollution)

Encourager les modes de 
déplacement les moins 
polluants

Encourager une agriculture moins 
consommatrice d’engrais chimiques 
et de pesticides et une production 
alimentaire au plus près du 
consommateur

Protéger la biodiversité et les 
espèces menacées

Réduire la pollution de l’air

Prévenir les risques et catastrophes naturels 
(inondation, sécheresses…) et protéger les victimes

Orienter et accélérer les 
négociations internationales 

sur la lutte contre les 
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LES COMPORTEMENTS QUE LES FRANÇAIS ONT ADOPTES OU SONT PRETS À ADOPTER  

Plus de la moitié des Français ont déjà mis en place quelques actions comme le tri des déchets, 
le remplacement des bains par des douches, la limitation du chauffage à l’intérieur de son 
habitat et le choix des produits locaux et de saison 
Les Français apparaissent de moins en moins prêts à réaliser chacune des actions proposées 
pour lutter contre le changement climatique.  
En particulier, le nombre de personnes prêtes à renoncer aux déplacements en avion est en forte 
baisse. 

INQUIÉTUDES VIS-À-VIS DES PHÉNOMÈNES LIÉS AU DÉRÈGLEMENT CLIMATIQUE  

La sécheresse s’impose comme le phénomène extrême qui inquiète le plus les Français, devant 
les inondations et les pics de chaleurs. 
Néanmoins, depuis 2022, la sécheresse et les feux de forêt semblent moins préoccupants pour 
les Français. À l’inverse, les tempêtes et le recul de la biodiversité sont de plus en plus redoutés 

PERCEPTION PAR LES FRANÇAIS DES EFFORTS DES SERVICES PUBLICS 

Les efforts faits par les différents services publics pour limiter leur impact sur l’environnement 
sont plutôt mal connus par les Français. En témoigne le haut taux de ceux qui ne peuvent pas 
se prononcer. Parmi ceux qui se prononcent, l’avis est plus positif que négatif, mais reste mitigé 

 
 
 

Matthieu DELOUVRIER – Administrateur de l’Institut Paul Delouvrier 
Guy SNANOUDJ – Seccrétaire général de l’Institut Paul Delouvrier 

 
Rapport consultable : 

-  sur le site de l’Institut de la Recherche de la Caisse des Dépôts : 
https://www.caissedesdepots.fr/blog/auteurs/Institut_pour%20la%20recherche 

- sur le site de l’Institut Paul Delouvrier : https://www.delouvrier.org/travaux/barometres 
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En vous fondant sur votre propre expérience en tant qu'usager, avez-vous le sentiment que [Le service public] fait des efforts pour limiter son impact sur l'environnement et le changement
climatique ?
- À usagers de chaque service public, en % -

21

17

14

23

20

16

18

16

15

16

6

10

6

9

11

7

9

7

9

7

7

21

28

18

19

28

24

30

29

32

27

27

20

32

31

23

27

23

24

23

45

32

38

36

36

36

34

36

33

34

21

20

14

14

14

13

15

12

14

11

66

52

52

50

50

49

49

48

47

45

Les services de l’Etat en charge des questions 
environnementales

La justice

Les services en charge de la délivrance des permis de 
conduire, cartes grises et passeports/cartes d’identité 

Les services publics du logement

L'éducation nationale

Les centres de sécurité sociale 

Les agences d’aide à la recherche d’emploi 

Les services de santé publique 

La police et la gendarmerie

Les centres des impôts et du Trésor Public

ST Non ST Oui

Je ne sais pas Non, pas du tout Non, plutôt pas Oui, plutôt Oui, tout à fait

Ces résultats sont issus du Baromètre de l’Institut
Paul Delouvrier sur les services publics, réalisé en
ligne auprès d’un échantillon de 2656 personnes,
représentatif de la population française âgée de 15
ans et plus. Chaque item correspond une question
qui a été posée uniquement aux usagers des
différents services publics.

https://www.delouvrier.org/travaux/barometres
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Sondage réalisé en ligne par Toluna-Harris Interactive du 20 au 26 décembre 2024 sur un 
échantillon de 1 093 personnes représentatif âgés de 18 ans et plus ; méthode des quotas et 
redressement appliqué aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle, 
région et catégorie d’agglomération. 
 
 


